

# “隐形冠军之城”金名片愈发闪亮

## 南海制造业全国隐形冠军企业增至144家,形成隐形冠军企业集群



千灯湖灯光秀向南海制造业全国隐形冠军企业致敬。

珠江时报记者/廖明璨 摄

南海再认定一批逆势增长的“排头兵”、科技创新的“生力军”以及“南海质造”的“领头羊”。9月20日,在“活力新南海 冠军再担当”南海制造业全国隐形冠军企业大会上,第三批39家南海制造业全国隐形冠军依次亮相。

佛山市第十三次党代会提出“515”高质量发展战略目标,强调加快构建以先进制造业为支撑的现代产业体系,让佛山制造“基业长青”。南海区提出了现代化活力新南海“1114”工作体系。

坚持挖掘和培育一批兼具创新、智造、管理优势的隐形冠军企业,便是南海贯彻新发展理念、推动高质量发展的重要抓手。自2017年在全国率先开展隐形冠军企业寻访活动以来,南海共挖掘并认定144家全国隐形冠军企业,初步构筑起独具特色的“冠军集群”。

南海区委书记顾耀辉表示,要把隐形冠军旗帜举得更高,进一步坚定广大企业专注实业、专心发展的信心,擦亮南海隐形冠军之城的金名片。

### 新一批隐形冠军企业收入规模增长快潜力大

“南海制造 闪耀全国”“冠军之城 奋进新征程”……9月20日晚,在南海千灯湖畔,大型灯光秀在高层建筑楼宇间流淌,致敬南海制造业全国隐形冠军的标语、第三批南海制造业全国隐形冠军企业名字轮番闪耀在夜色中,让“隐形冠军之城”这一印象更加深入人心。

灯光秀是“活力新南海 冠军再担当”南海制造业全国隐形冠军企业大会的一个环节。当晚,南海还对第三批39家南海制造业全国隐形冠军企业和培育企业进行授牌,高规格礼遇新一批南海制造业全国隐形冠军企业,为制造业喝彩,向奋斗者致敬。

“第三批南海制造业全国隐形冠军企业虽然收入规模不算大,但增长快、潜力大。”广东制造业隐形冠军(南海)研究院执行院长李晓佳在会上作专题报告时,对第三批南海制造业全国隐形冠军进行了详细分析。

第三批南海制造业全国隐形冠军企业2021年总营收为86.63亿元,较2020年增长48.8%,其中有9家企业营收增速超100%。虽然目前企业整体规模不大,但展现出强大的增长韧劲。同时,从市场地位看,39家企业均为市占率(销量/销售额)全国前三或产量全国前三、出口量全国第一的企业,其中,市占率排名全国第一的有9家,占比23.08%;从创新实力看,39家企业拥有专利总数2388件,其中发明专利737件。

“两高四新”企业占比大,是新一批隐形冠军企业的一大亮点。39家企业中过半数为“两高四新”企业,该类企业的平均营收增长率比传统制造企业高出12.9个百分点,是南海制造迈向高质量发展的中坚力量。

“专精特新”是新一批隐形冠军企业的一大特点。其中,佛山市诺普材料科技有限公司去年已进入国家工信部第二批专精特新“小巨人”企业名单;在今年8月公布的国家工信部第四批专精特新“小巨人”企业名单,广东创兴精密制造股份有限公司位列其中。

“成为南海制造业全国隐形冠军,是社会对公司多年深耕细分行业的肯定。同时这也是鞭策,让我们不要停步,要继续向更高的目标去努力。”佛山市诺普材料科技有限公司董事长王乃千说,未来将继续加大在技术开发方面的投入,争取在国际市场上抢占一席之地。

广东创兴精密制造股份有限公司总经理高楚慧说,成为南海制造业全国隐形冠军是企业一直努力的目标,如今目标已达成,未来公司会发挥好领头羊的作用,引领带动整个行业转型升级,助力南海培育出更多制造业全国隐形冠军。

### 充当“稳定器”助力南海经济稳增长

今年是南海持续开展隐形冠军大寻访的第6年。顾耀辉说,自2017年在全国率先开展隐形冠军企业寻访活动以来,南海共挖掘并认定144家全国隐形冠军企业,初步构筑起独具特色的“冠军集群”。

南海为何如此重视隐形冠军?因为冠军集群是南海的经济韧性所在,是南海经济抗风险、稳增长的中坚力量。近年来,面对疫情冲击和不断加大的经济下行压力,超八成的隐形冠军企业经受住挑战,实现营收和利润的稳步增长。其中在2021年,第一、二批隐形冠军企业总产值同比增长25.38%,成为南海经济稳增长的“稳定器”。

冠军企业集群是南海构建“两高四新”现代产业体系的主力军。以第一、二批冠军企业为例,它们重视自主研发和产业链关键环节攻坚,贡献了全区23%的规模以上工业发明专利量,集群中近七成企业利润率高于全国规上工业水平;它们注重通过技术和品质提升来搭建竞争护城河,实现从产业链低端环

节向高端环节的跃升,激活南海构建“两高四新”产业体系的全新动能。

特别是近一个月来,星联精密、宝索机械、慧谷科技等多家隐形冠军企业荣获中国专利优秀奖,华昌集团成为佛山唯一入选第七届广东省政府质量奖的企业,“南海质造”的含金量不断提升。

企业发展动能从何而来?李晓佳介绍,第一、二批南海制造业全国隐形冠军企业通过转型升级获得了发展新动能,通过推动生产数字化和营销数字化,获得发展新动力。

例如,成为南海制造业全国隐形冠军的这六年,慧谷科技逐步从单纯的石英石加工设备供应商转型为泛家居行业装备整体解决方案供应商,预计2022年产值比2021年增长100%。广东新怡内衣集团有限公司在缝纫机等设备上加装数据采集器等,实现装备数字化管理,而数字化智能化改造使单件产品能耗降低约20%,人均产值提高约10%。

新一批的南海制造业全国隐形

冠军企业同样注重研发。原点智能在过去的7年,累计投入研发将近2亿元,发展成为高端数控机床领域的“黑马”,成为国内首家可提供超硬材料“全激光加工”方案的制造商。该公司董事长曾超峰说:“我们将继续发扬‘有为企业’,苦研技术求突破,让制造变得更简单,让制造变得更聪明,让世界看到南海制造的力量。”

“面对现在的经济形势,要想在生态环境治理这一赛道实现逆势突围,要加大投入,向全国推广复制治理经验,同时也要提升团队的科研能力。”佛山市玉凰生态环境科技有限公司董事长邱建贺说,目前公司已招收了一批专业人才,以进一步提高科研能力。

玉凰生态专注水环境治理,依托《多元生态平衡生物修复方法》专利为基础,累计完成173条流动水体的原位修复服务,快速崛起为行业领军企业,同时该公司营业额从2017年的几百万元开始一路飙升,近两年主营业务收入平均增长率达100%。

### 打造动态机制 提升隐形冠军团体“含金量”

“成为隐形冠军的这六年,慧谷科技享受到很多红利,比如有了更多走出去跟标杆和优秀企业学习的机会;政府的支持力度也不断加大。”大会上,慧谷科技总经理邓飞舟分享企业成为南海制造业全国隐形冠军企业后的感受。

企业享受到的红利,是南海为制造业全国隐形冠军提供的“独家服务”。例如,在巩固存量、发掘增量之外,南海重视隐形冠军企业的跟踪服务,成立了广东制造业隐形冠军(南海)研究院,常态化为隐形冠军企业的成长提供产业情报、企业测评等精准服务,同时,积极组织推动冠军企业“走出去”,先后前往德国、宁波、深圳、合肥等地开展调研并举行跨城论坛。

南海在挖掘培育制造业隐形冠军企业中,探索出多种思路模式。以今年为例,在寻访第三批南海制造业全国隐形冠军企业时,南海不仅做大增量,挖掘新面孔,还对此前认定的隐形冠军企业发起

回访,打造了可进可出的动态机制,持续提升隐形冠军团体的“含金量”,营造树冠军、学冠军、做冠军的良好氛围。

同时,寻访活动还有三大升级,分别是标准升级、传播升级、资源升级。其中,标准升级方面,既保留核心指标-市场占有率、创新优势等标准,同时新增了数字化转型、现代化企业改革等紧扣南海制造业转型需求的新指标。

南海区工商联相关负责人介绍,新一轮的隐形冠军企业寻访系列活动,实现对于南海隐形冠军企业集群的更新迭代,面向全国,确保南海隐形冠军企业集群的实力。同时,以培育壮大“隐形冠军”企业集群为抓手,为“活力新南海”锻造经济强军,助力南海成为区域高质量发展的领头羊。

制造业是南海的立区之本,南海历来在培育和发展先进制造业上不遗余力。今年3月,南海发布《佛山市南海区制造业高质量发展三年

行动计划》,按照计划,从2022年到2024年,南海区将投入不低于450亿元支持工业发展,划定不少于190平方公里工业用地红线,支持培育万家骨干企业高质量发展,带动全区工业经济规模突破万亿,实现工业经济数量、质量、结构“三跃升”。

同时,南海实施“揭榜挂帅”和重点领域科技攻关的实施细则,常态化开展榜单和项目需求征集,畅通创新平台与制造业合作对接机制,以科技创新引领南海产业迈向高端化。

广东汇博机器人技术有限公司常务副总经理叶贵芳称赞南海的营商环境,在她看来,南海的政策扶持力度之大,对企业也有着激励、推导的作用,促进企业向上发展。

顾耀辉表示,南海区将继续全力助阵隐形冠军企业成长。“区委、区政府将用心用情继续服务好企业发展,全心全意当好‘店小二’,与广大企业携手同心、共赢未来。”

### 第三批南海制造业全国隐形冠军企业名单 (共39家,排名不分先后)

#### 桂城

- 佛山市玉凰生态环境科技有限公司
- 佛山市南海区宝拓造纸设备有限公司
- 广东足迹鞋业有限公司
- 广东珠江开关有限公司
- 广东冠能电力科技发展有限公司

#### 九江

- 佛山市科智美家具有限公司
- 佛山市凯兰帝家具制造有限公司
- 佛山市伽蓝洁具有限公司
- 广东德同环保科技有限公司

#### 西樵

- 广东荣嘉新材料科技有限公司
- 佛山华丰纺织有限公司
- 广东方向陶瓷有限公司
- 佛山市南海华昊华丰淀粉有限公司

#### 丹灶

- 佛山市南海南洋电机电器有限公司
- 广东恋晴智能家居有限公司
- 智鑫隆科技(广东)有限公司
- 广东诺米家居智能科技有限公司
- 佛山市南海易乐工程塑料有限公司
- 广东中鹏智能科技有限公司
- 广东原点智能技术有限公司
- 广东峰华卓立科技股份有限公司

#### 狮山

- 南方风机股份有限公司
- 广东创兴精密制造股份有限公司
- 佛山市南海东方澳龙制药有限公司
- 广东创高幕墙门窗工程有限公司
- 佛山市诺普材料科技有限公司
- 广东思豪内高压科技有限公司
- 佛山市东方医疗设备厂有限公司
- 广东汇博机器人技术有限公司
- 佛山时利和汽车技术有限公司
- 广东康荣高科新材料股份有限公司
- 佛山市层层食品有限公司
- 佛山市金星微电器有限公司

#### 大沥

- 佛山市艾乐博机器人股份有限公司
- 广东高谱弯曲技术有限公司

#### 里水

- 广东启新模具有限公司
- 广东水晶岛智能健康股份有限公司
- 广东美特机械有限公司
- 佛山市涂亿装饰材料科技有限公司

文/珠江时报记者 李春妹  
见习记者 施玥卓 通讯员 布倩茹